
COLLEGIO DEI DOCENTI

VERBALE N. 4 DEL 7 MAGGIO 2021

a.s. 2020/2021

Il giorno 7 maggio 2021, alle ore 17.00, in modalità telematica con la Piattaforma GoToMeeting, su

regolare convocazione del Dirigente Scolastico con Comunicazione del 3 maggio 2021,

prot.0005774/U, si riunisce il Collegio dei Docenti per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente: delibera;

2. Modalità di svolgimento delle attività didattiche alla luce della Nota MI 23 aprile n. 624, dopo

la ripresa delle lezioni del 26 aprile: delibera;

3. Piano scuola estate 2021. Un ponte per il nuovo inizio-PON bandito con avviso pubblico n.

9707 del 27 aprile 2021: delibera;

4. Rinnovo adesione alla Rete regionale dei Licei Artistici: delibera;

5. Varie ed eventuali.

Presiede la seduta il Dirigente Scolastico, prof. Giuseppe Trecca, funge da Segretario verbalizzante

la prof.ssa Antonella Rescia.

Risultano assenti giustificati i professori: Favia, Fonseca, Lenoci, Marchesiello, Russo M.A.,

Spinosa.

Il Presidente, constatato il corretto insediamento del Collegio Docenti, dichiara aperta la seduta e

avvia la discussione sul primo punto all’ o.d.g.

PUNTO 1

Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente: delibera.

Il Presidente comunica all’assemblea che il verbale del Collegio del 25 marzo 2021 è stato inviato

per mail a tutti i docenti nella mattinata e che, quindi, essendo stato insufficiente il tempo a

disposizione per la lettura da parte dei Docenti, comunica che lo stesso verrà approvato nella

prossima seduta, insieme a quello della presente Assise. Comunica che chi avrà considerazioni,

obiezioni, correzioni da proporre, lo potrà fare entro le prossime 72 ore.
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Il Presidente, constatato che non ci sono ulteriori interventi a riguardo, chiede al Collegio di

deliberare in merito.

Delibera n. 1 del 7 maggio 2021

Verbale della seduta precedente

Il Collegio dei docenti

▪ Ascoltato quanto riferito dal Dirigente Scolastico;

Delibera

all’unanimità il rinvio dell’approvazione del verbale della seduta del 25 marzo 2021 alla prossima

seduta collegiale.

Il Presidente passa alla discussione del secondo punto all’ o.d.g.:

Punto n. 2

Modalità di svolgimento delle attività didattiche alla luce della Nota MI 23 aprile n. 624, dopo la

ripresa delle lezioni del 26 aprile: delibera.

Il Dirigente Scolastico legge i passi più significativi della Nota ministeriale tesa ad incoraggiare le

istituzioni scolastiche, nell’esercizio dell’autonomia didattica e organizzativa e in relazione al

rischio sanitario definito per il territorio, ad accogliere in presenza a scuola un numero crescente di

studenti, comunque entro le fasce percentuali indicate dal legislatore.

Si tratta di un testo, quello della Nota, che secondo il Dirigente pur essendo di carattere normativo

è molto ricco di significati dall’alto valore educativo, a specchio di una realtà scolastica sempre più

complessa e caratterizzata - come suggerisce- la Nota dal paradigma della “frammentazione”.

Tale paradigma se da un lato - prosegue il Dirigente - consente l’opportunità di sguardi plurimi sulla

realtà del momento difficile che stiamo vivendo, d’altro canto pone l’esigenza per noi docenti di

riconnettere i legami di relazione dispersi e di “rammendare il tessuto della conoscenza”. Il nostro

compito come scuola è in questo momento non essere sterili valutatori ma costruttori di senso e di

comunità: ricucire per i nostri studenti il nesso tra apprendimenti ed esistenza, tra apprendimenti

formali ed informali, tra scuola e vita.

L’ultima fase dell’anno scolastico, che in molte regioni d’Italia è all’insegna della “presenza” - ma

che -sulla base dell’Ordinanza della Regione Puglia - si sta svolgendo per la scuola secondaria di II

grado perlopiù in Didattica Digitale Integrata, vista la scelta delle famiglie - dovrà essere guidata

da questi principi promossi dalla Nota.
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Il Dirigente scolastico, terminata la sua relazione e ascoltati alcuni interventi, chiede di deliberare in

merito.

Delibera n. 2 del 7 maggio 2021

Modalità di svolgimento delle attività didattiche alla luce della Nota MI 23 aprile n. 624, dopo la

ripresa delle lezioni del 26 aprile.

Il Collegio dei Docenti

Ascoltata l’analitica relazione del Dirigente Scolastico sulla Nota ministeriale

Analizzata la Legislazione e la normativa scolastica vigente sull’argomento;

Ascoltati gli interventi in merito al punto in discussione;

Delibera

all’unanimità l’adeguamento alla scelta operata dalle famiglie tra attività in presenza e in DID per lo

svolgimento delle attività didattiche fino al termine delle lezioni, ma alla luce degli aspetti di

particolare rilevanza per le Istituzioni scolastiche, rilevati nella Nota MI n. 624 del 23 aprile 2021.

Punto n. 3

Piano scuola estate 2021. Un ponte per il nuovo inizio-PON bandito con avviso pubblico n.

9707 del 27 aprile 2021: delibera;

Il Dirigente Scolastico illustra le finalità del PON che presenta la preziosa opportunità di progettare

percorsi didattici di vario tipo: volti all’utilizzo di metodologie didattiche innovative o che

valorizzino l’apprendimento attivo e cooperativo o in setting d’aula flessibili e modulari o di tipo

esperienziale o immersivo, anche all’aperto. Le proposte progettuali - prosegue il Dirigente - sono

tutte previste “oltre il tempo scuola”, ossia dopo il termine delle lezioni dell’11 giugno, e articolate

in tre fasi temporali: giugno- luglio/agosto- settembre. I contenuti dei percorsi - precisa il Presidente

- sono già riportati sulla piattaforma GPU dei PON e sono selezionabili automaticamente con la

possibilità di integrarli e modificarli. Inoltre, aggiunge il Dirigente, è possibile programmare le

attività dalla data di autorizzazione fino al termine dell’anno scolastico 2021-22, fruendo dei periodi

di sospensione dell’attività didattica curricolare e di quello estivo.
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La logica che sottende tale Piano - afferma il Dirigente - è una logica risarcitoria, tesa a compensare

gli studenti per quello che non hanno vissuto fino ad oggi: la gioia della relazione, il condividere, il

fare scuola non da soli a casa ma di nuovo insieme a scuola e anche, probabilmente, di configurare

per la scuola, una funzione sociale di “avamposto laico nella società”, dimensione sbiadita e talvolta

totalmente persa nella Didattica a Distanza.

Il Presidente passa ad illustrare anche i compensi che sono di 70 euro lordi all’ora per gli esperti e

di 30 euro lordi all’ora per i tutor. Si tratta - precisa il Dirigente - di una partecipazione volontaria,

ma i docenti titolari nella scuola che non vorranno impegnarsi potrebbero comunque considerare

che il Piano scuola estate potrebbe essere un’occasione per i docenti precari, specialmente per quelli

che hanno ottenuto solo supplenze brevi, o un’opportunità, pensando ai corsi di teatro, per tutti gli

operatori dello spettacolo che non hanno lavorato affatto quest’anno.

Il Dirigente conclude esortando l’assemblea a considerare i vantaggi che si presenterebbero alla

scuola con il PON, ma naturalmente solo a patto che ci siano dei docenti che intendano impegnarsi

seriamente nella progettazione dei percorsi che ha la scadenza molto vicina del 21 maggio. Il

Dirigente chiede al Collegio di intervenire sul punto e prendono la parola molti professori dando

luogo con le loro riflessioni ad un’animata ed intensa discussione.

Le perplessità condivise da alcuni professori riguardano la eventuale difficoltà nel reperire tra gli

studenti la disponibilità a frequentare i corsi nel periodo estivo, le temperature elevate in aule non

climatizzate, l’impossibilità di fruire di ambienti all’aperto in quanto non riqualificati e l’eventuale

reticenza da parte della Segreteria a caricarsi di lavoro aggiuntivo e oneroso come quello dei PON.

Il Dirigente Scolastico, dopo aver fornito ulteriori rassicurazioni sulla fattibilità dei percorsi,

considerato che non ci sono altri interventi, passa alla delibera mediante votazione online, del Piano

scuola Estate 2021.

Delibera n. 3 del 7 maggio 2021

Piano scuola estate 2021. Un ponte per il nuovo inizio

PON bandito con avviso pubblico n.9707 del 27 aprile 2021

Il Collegio dei docenti

▪ Ascoltata l’analitica relazione del Dirigente Scolastico in merito alla normativa vigente sul

Piano scuola estate 2021;

▪ Ascoltato il dibattito svoltosi al suo interno;
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Delibera

a maggioranza, il Piano scuola estate 2021-Un ponte per il nuovo inizio- PON bandito con avviso

pubblico n. 9707 del 27 aprile 2021.

Il Presidente, terminata la discussione sul terzo punto, passa alla discussione del quarto punto

all’o.d.g.:

Punto n. 4

Rinnovo adesione alla Rete regionale dei Licei Artistici: delibera

Il Presidente passa la parola alla prof.ssa Antonietta Ciavarella per illustrare l’argomento in

discussione. La professoressa riferisce l’esito della riunione dei Licei Artistici della Puglia, aderenti

alla ReNALi Art tenutasi in data 13 aprile 2021, alla quale ha partecipato in qualità di Referente di

Indirizzo. Riconfermare l’adesione- spiega la docente - è una necessità per la crescita del Liceo

Artistico “G. Perugini” che ha partecipato, sin dall’inizio nel 2015, alla riflessione condivisa allo

scopo di promuovere il "Sistema integrato Scuola - Docenti - Territorio”. Il Dirigente Tecnico

Stefano Marrone USR - Puglia ha ribadito la necessità di una maggiore attenzione alla innovazione

nella didattica, e a una didattica strutturata secondo un curricolo verticale di ciascun indirizzo

attraverso percorsi condivisi, (bandi e progetti, seminari di formazione, convegni) con un respiro

europeo. Tra le varie finalità e obiettivi della rete - la prof.ssa Ciavarella ricorda all’assemblea

quelli a suo parere più rilevanti quali:

▪ formulare proposte in ordine all’adeguamento del curricolo e all'organizzazione dei Licei

Artistici, al fine di garantire la qualità dell’offerta formativa delle scuole e il conseguimento da

parte degli studenti delle conoscenze, abilità e competenze così come definite dalle Indicazioni

nazionali;

▪ favorire gli scambi di esperienze didattiche, artistiche e professionali;

▪ sviluppare l’attitudine al monitoraggio, alla valutazione e alla documentazione secondo criteri di

efficacia, promozione e valorizzazione delle risorse professionali dei docenti e costituire centri

di coordinamento per l'organizzazione e la realizzazione di corsi di aggiornamento;

▪ promuovere esperienze di mobilità degli studenti (concorsi, corsi, stages, scambi e gemellaggi);

▪ promuovere progetti e condividere esperienze nell'ambito dei percorsi per l’acquisizione di

competenze trasversali e per l’orientamento.
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È stata evidenziata - conclude la docente - la necessità di istituire un comitato, per la rete della

regione Puglia, formato da un Referente per ciascuna scuola nominato dai rispettivi Dirigenti

Scolastici, al fine di favorire e promuovere in maniera unitaria le varie attività.

Al termine dell’intervento della prof.ssa Ciavarella, il Dirigente chiede al Collegio di deliberare in

merito.

Delibera n. 4 del 7 maggio 2021

Rinnovo adesione alla Rete regionale dei Licei Artistici

Il Collegio dei docenti

▪ Visto il DPR n. 275 art. 7

▪ Vista la Legge 107/2015 art. 1 commi 70-74

▪ Ascoltata la relazione della prof.ssa Ciavarella

Delibera

all’unanimità il rinnovo dell’adesione alla Rete Regionale dei Licei Artistici.

Il Presidente, constatato che il quarto punto all’o.d.g. è stato espletato e che non si rilevano

ulteriori elementi di discussione, dichiara terminata alle ore 19.50 la seduta collegiale. Di essa si

redige il presente verbale che verrà inviato per mail a tutti i Docenti e che verrà approvato nella

prossima seduta.

Il Segretario verbalizzante Il Presidente

Prof.ssa Antonella Rescia Prof. Giuseppe Trecca
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